



GDP增长首设区间目标6.5%-7%

这个增速能够实现比较充分的就业;专家称0.5个百分点的空间更有回旋余地

6.5%至7%——5日公布的政府工作报告明确了2016年经济增长预期目标,这是自1995年以来,中国首次将GDP目标定在了一个区间。经济增长预期目标6.5%-7%,考虑了推进结构性改革的需要,也有利于稳定和引导市场预期。报告中还明确了今年城镇将新增就业1000万人以上,城镇登记失业率控制在4.5%以内。稳增长主要是为了保就业、惠民生,有6.5%-7%的增速就能够实现比较充分的就业。

综合新华社 法制晚报

首设经济增速区间目标四重考量

扩大市场对波动容忍度,更好引导预期
避免政策对经济波动过于灵敏,为结构性改革护航
对接全面小康目标,不把困难放在后面
考虑经济增长潜力从实际出发



区间增幅

“这一目标兼顾稳增长和调结构的平衡,既要使经济增长稳定在合理区间,也要着力加强供给侧结构性改革。”全国人大代表蔡继明说。

报告指出,这考虑了与全面建成小康社会目标相衔接,考虑了推进结构性改革的需要,也有利于稳定和引导市场预期。

“从2014年的7.5%左右,到2015年的7%左右,再到今年清晰设定6.5%至7%的区间目标,我国宏观调控的认识和能力不断创新、更加成熟。”清华大学国情

0.5个百分点的空间更有回旋余地

研究院院长胡鞍钢说,面对复杂的国内外环境,0.5个百分点的空间让中国更有回旋余地。

全国政协委员、经济学家白重恩说,今年是“十三五”开局之年,努力实现更高的增长,可以为今后几年争取主动。“这将为推进结构性改革创造更大空间,也有利于提振信心。”

“但目标又不能过高。”白重恩说,我国经济增长正从高速转向中高速,目标定得太高,容易转向经济刺激手段,反而会阻碍结构性改革的推进。

“6.5%是个下线。”全国政协委员李稻葵说,必须保持一定的经济增速,才能确保实现城镇新增就业1000万人以上。

报告指出,今年我国发展面临的困难更多更大、挑战更为严峻,要做好打硬仗的充分准备。

“要找准稳增长和调结构、补短板 and 培育发展新动能、适度扩大有效需求和推进供给侧结构性改革的最佳结合点,提高投资有效性,着力补齐短板,发挥好投资在经济增长中的关键作用。”国家发改委投资司司长许昆林说。

新增就业

以创业带动更多的就业

国家行政学院教授竹立家接受媒体采访时表示,政府工作报告指出,今年城镇新增就业1000万人以上,城镇登记失业率4.5%以内。这一目标基本和2015年目标一致。实现这一目标,我觉得要做好以下几件工作:

一是落实和完善就业创业政策。当前,我国整体创新创业大环境很好,要继续稳定地推动一系列促进就业创业政策落地,针对形势变化,进一步丰富和完善促进就业创业的政策措施。

二是解决好结构性失业矛盾。企业是社会就业主体,引导企业多渠道、多方式安排人员就业,政府多提供就业服务和职业培训,推进失业人员再就业。

三是高校毕业生就业工作必须得到重视。政府出台有效的高校毕业生就业和创业政策,促进高校毕业生多渠道就业创业。

四是推动农民工返乡创业,优化政策环境,强化创业培训,搭建服务平台,以创业带动更多的就业。

报告亮点

“新经济”首次写入政府工作报告

在昨天上午国务院总理李克强所作的政府工作报告中,李克强提到“当前我国发展正处于这样一个关键时期,必须培育壮大新动能,加快发展新经济。”记者发现,这是“新经济”首次被写入政府工作报告。

所谓“新经济”是建立在信息技术革命和制度创新基础上

的经济持续增长与低通货膨胀率、低失业率并存,经济周期的阶段性特征明显淡化的一种新的经济现象。

记者梳理发现,今年以来,李克强总理已经在各种场合谈到了“新经济”这一概念。2月4日的国务院常务会上,是李克强总理第一次谈到“新经济”。

今年国家财政赤字率拟提至3%,创历史新高,主要用于减税降费

企业和个人负担将减轻5000多亿元

国务院总理李克强5日在政府工作报告中披露,2016年中国积极的财政政策要加大力度,拟安排财政赤字2.18万亿元,比去年增加5600亿元,赤字率提高到3%。这一赤字规模将创1949年新中国成立以来之最,赤字率也首次碰触了欧盟所谓“3%的国际警戒线”。当前缘何要扩增赤字?财政风险如何?如何用好赤字?记者采访了有关权威人士。

综合新华社 北京晚报

扩增赤字,减税降费将达5000多亿

根据政府工作报告,2016年中央财政赤字1.4万亿元,地方政府赤字7800亿元。安排不列入赤字的地方专项债券4000亿元,继续发行地方政府置换债券。

“今年大幅增加财政赤字,正是积极财政政策加大力度的表现。”全国政协委员张连起说。他指出,国际金融危机爆发8年来,中国经济增长面临较大挑战。在这种情况下,需要通过减税增支、扩增赤字来激发经济内生动力。

适度扩大财政赤字,主要用

于减税降费,进一步减轻企业负担。今年将采取三项举措。一是全面实施营改增,从5月1日起,将试点范围扩大到建筑业、房地产业、金融业、生活服务业,并将所有企业新增不动产所含增值税纳入抵扣范围,确保所有行业税负只减不增。二是取消违规设立的政府性基金,停征和归并一批政府性基金,扩大水利建设基金等免征范围。三是将18项行政事业性收费的免征范围,从小微企业扩大到所有企业和个人。实施上述政

策,今年将比改革前减轻企业和个人负担5000多亿元。

在减税降费的同时,积极财政政策也将进一步显效。中国财政科学研究院院长刘尚希说,明显标志就是适当增加必要的财政支出和政府投资,加大对民生等薄弱环节的支持力度。

今年赤字规模2.18万亿元,就意味着政府花出去的钱远高于收入的钱,企业和个人将得到更多政府资金支持,进而激发市场活力,增强发展动力。

中国赤字率在国际上仍相对较低

3%一直被欧盟等经济体视为衡量一国财政风险的警戒线之一。今年我国财政赤字率达到3%,碰触了欧盟警戒线,是否意味着财政风险加大?

“我国财政赤字率和政府负

债率在世界主要经济体中相对较低,这样的安排是必要的、可行的,也是安全的。”李克强总理在报告中说。

刘尚希说,不少人担心中国财政赤字率达到3%的所谓“国际

警戒线”存在风险,这种担心是多余的。马斯特里赫特条约3%的标准是欧盟原先的财经纪律,并非科学标准。各国确定赤字率警戒线应当根据本国经济发展、物价水平、债务余额等情况综合考虑。



CFP供图